

bácsolásának fegyverét használja, és a felekezeti, nemzetiségi békét megbontani törekszik egészen olyan bűnös visszaélést követ el, mint aki veszteget és a hivatalos nyomást felhasználja. Minden fajta a visszaélésnek kiküszöbölendő! Ezért üdvözlö a törvényt *bár minden intézkedéssel együtt nem ért.* Rátért ezután arra, hogy kerületében sok választó a 48-as politika híve. A 48 emléke nem egy párté, de az egész nemzeté. A 48 vívmányai között nincs olyan amit a szabadelvű párt fenntartani nem akar. A függetlenségi eszméért őseink sokat küzdöttek, de nem úgy értették a függetlenséget, hogy szövetségbe ne álljunk egy más, hatalmas állammal, mert erre kis nemzetünknek szüksége van, de úgy értették, hogy idegen hatalom és idegen akarat ne uralkodjék. A szövetség első feltétele, hogy állami életünk és belső fejlődésünk korlátozva ne legyen. Második feltétele, hogy a szövetség ne egy erősebb és egy gyengébb léli szövetség, de két egyenlő jogú fél legyen. A nemzet most egyetért királyával. Itt az idő hogy a harcok mutak mulasztásait helyrehozzuk. Akkor vagyunk igaz hazafiak ha nem elmentek felidézésére törünk, de egész erőnket hasznos munkára fordítjuk.

A beszámolót lelkes éljenzés és tetszés kísérte. Délben lakoma volt amelyen Büdöny József gróf Tiszát mint az igaz szabadelvűség jelöltjét éllette. Tisza István a szabadelvű párt egységére és Széll Kálmánra mondott felküzöntőt kiemelve, hogy nála a liberalizmus jó kézben van.

Széll Kálmán a vármegyei tisztviselőkről.

Széll Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz:

A vármegyék régi idők óta állandóan kifejezték adtak feladataikban azon meggyőződésüknek, hogy az egyes tisztviselői állásokhoz kötött, hivatalos rendeltetéssel bíró mai átalányok mint a fenntorok életviszonyoknak meg nem felelők, magasabb összegben lennének megállapítandók s egyáltalán ily célból az állami pótvadalmazás emelését is kérelmezték. Részemről a vármegyék ezen kérelmét teljes mértékben indokoltak találom és mert úgy vagyok meggyőződve hogy a vármegyei tisztviselői, segéd- és kezelőszemélyzet törzsfelállításának állami pótvadalmazás útján történt és ez évben ország-szerte be-ejezést nyert felemelése az elérni kívánt eredményt tényleg csak akkor fogja biztosítani, ha az átalánnyal ellátott tisztviselői a hivatalos jellegű kiadásokat a sajátjukból fedezni nem lesznek képesek; elhatároztam, hogy az uti-irodabér- és irodaiállományokat valamennyi vármegyében megtelelt pótvadalmazás utalványozásával, a részemről nélkülözhetetlenül szükségesnek látott összeg erejéig kiegészítsem illetégek felemelésével. Erről a törvényhatóságot oly figyelmeztetéssel tájékoztatom, hogy ezen elhatározásomhoz képest módosult átalányösszeget a folyó évi költségvetésnek megfelelő rovataiba ezen rendeletemre való hivatkozással állítatom be.

Az első estendő után. A közigazgatási tanfolyamok, melyek Ruffy Pál kormánybiztos felügyelete alatt működtek, most tejezték be első estendőjüket. Ez egyéves intézmény nagyon szép eredményeket mutat fel s valóban hézagpótlónak bizonyult.

a meggyőződés, hogy a mai társadalomban nagy nyomor és nagy igazságtalanság honol és hogy azokat, akik ezt képességükkel fogva enyhíteni tudják, szeretni, tisztelni s követni kellene.

E képesség alatt a tudományt és az altruizmust értem. A tömegek erkölcsi nevelésére van szükség és ebben az értelmiség sokat tehet. En hiszem, hogy eljön még az az idő, amikor a morális és szociális igazságosság egyenletesebben lesz szétosztva. Nem a boldogságra gondolok, homályos fogalom ez s nagyon zavaros eszme, aztán mindenki a maga szerencséjének kovácsa. De nagyobb igazság lesz; ez minden. Ez után fog törekedni a szocializmus, bár sok hibája van. Es e mellett számítok a tudományra is. Lassan hat, de idővel mégis fel fogja nyitni a tömegek szemét és lerombolja az elavult nézeteket, a vallási előítéleteket, melyek még ma is előértekek az antiszemitizmus, a reakció és az egész kongregációs nevelés megteremtésére. A tudomány sikeresül fog az igazság érzését megalkotni. Ez az én szocializmusom.

— Nincsenek az ön nézetei, vagy legalább azok, amelyeket a *Travail*-ban kifejtett, szoros rokonságban *Tolsztoj* nézeteivel?

— De igen, — válaszolt Zola, — mély hódolattal vagyok iránta. És mégis ellene vagyok egy főponton, abban, hogy ő az evangéliumra támaszkodik. Hát én az evangéliumot valami nagyon szépek tartom, de élni vele nem lehet. Nézetem szerint Tolsztoj helytelenül cselekszik, amidőn társadalmi morálját arra alapítja. Az enyémet a tudomány pszichológiája határozza meg.

Zola aztán beszélt jövődjé teveiről.

— Engem mindig úgy állítottak oda, mint az álom ellenségét. Pedig nem vagyok ellensége és azt már egyszer be is bizonyítottam. Megint a híres „affer”-ről kell beszélnem. Egy borzalmas bírói tévedés láttára egészen egyszerűnek találtam, hogy beszéljek a franciákhoz és elmondjam nekik az igazságot. Azt hittem, hogy az egész világ fel fog kelni és ki fogja jelenteni:

A választások előtt. A *kisczelli szabadelvű párt* ma délután két órákor tartotta meg alakuló és képviselőjelölési gyűlését. A kerület közönségeiből több mint 500 választó volt jelen. Elnökké *Ajka* Gyula asszonyfai nagybirtokost választották meg, alelnökké *Bersenyi* Dezsőt, *Nagy* Jánost, dr. *Porkoláb* Mihályt és *Kósa* Gusztávot és azután a végrehajtóbizottság tagjait választották meg. *Nagy* János indítványára a kisczelli szabadelvű párt képviselőjelöltjei egyhangulag nagy lelkesedés közlött dr. *Maróthi* Lászlót, kálni nagybirtokost kiáltották ki, aki a küldöttség által meghívotván, a jelöltséget köszönettel elfogadta. A jelölés a kerületben nagy lelkesedést keltett.

Szatmárról táviratozzák: A *Kossuth*-párt ma délután gyűlést tartott, amelyen *Kossuth* Ferenc, *Papp* Elek és *Hentaller* Lajos beszéltek. *Kossuth* ajánlatára a párt *Uray* Gézát kiáltotta ki képviselőjelöltül.

Az állami tisztviselők mozgalma.

Budapest, július 7.

A sajtóban, úgy mint a politikai körökben szimpatikus bírálatban részesül az állami tisztviselők mozgalma és mialatt ez az akció sorra járja az ország városait, híret terjesztik a kormány állítólagos segítő terveinek. A félhivatalos *Magyar Nemzet* minapi vezetőikéből hámozzák ki a kormány terveit a tisztviselők felajdulásával szemben, emelgetve, hogy a kormány egyelőre egy segélygyűlés alapításával akar a szegénysorsu hivatalnokok helyzetén segíteni és a hivatalnok létszám apaszásával megtakarított összegeket is a megszorult hivatalnokok teltségvételére fogja fordítani. A félhivatalos cikkre megtettük észrevételeinket és nem változtat nézetünkön az, ha most egy vezérelkek eszméit konkrét kormánytervek értékeléssel ruházzák föl. A hivatalnokok létszám csökkentését azonban, mint ismételt hangsúlyoztuk, örömmel fogjuk üdvözölni mint egyik célravezető módját a hivatalnok fizetés javításának.

A csepeldi állami tisztviselők július hó 3-ikán *Sárkány* Gyula kir. járásbíró elnöklése mellett értekezletet tartottak, melyen egyhangu határozatba ment, hogy a tordai tisztviselők által indított mozgalmat magukévé teszik és *Kossuth* Ferenc orsz. képviselőhöz feliratot intéztek a már ismeretes tordai határozat értelmében. Elhatározta továbbá az értekezlet, hogy az országos kongresszus megtartását kívánatosnak tartja s a küldötteket nyomban meg is választotta.

A temesvári államhivatalnokok *Gerdanovics* kir. táblai bíró elnöklése alatt értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy csatlakoznak az országos mozgalomhoz és öltérjeszték intéznek a kormányhoz és a törvényhozáshoz a fizetésemelés, a lakbér szabályozás és a szolgálati pragmatika megalkotása ügyében, továbbá az özvegyi nyugdíj szabályozása tárgyában. Az

értekezlet csatlakozott ahhoz a tervhez, hogy az országos értekezlet Budapesten tartassék meg és külön bizottság bizassék meg a memorandum kidolgozásával, elfogadta továbbá a rimaszombati határozatot központú intéző szervezet alkotására és ilyenek elfogadja a Magyar tisztviselők országos szövetségét, végül üdvözlö a tordai kezdeményezőket és a kongresszus egybehívását az országos szövetségre bízzák.

A brassói állami tisztviselők, mint nekünk táviratozzák, máj értekezletükön csatlakoztak a tordaiak mozgalomához.

A késmárki állami tisztviselők a tisztviselők országos mozgalma tárgyában a napokban értekezletet tartottak, amelynek elnökül dr. *Csaplaky* Lipót kir. járásbíró, jegyzőül *Karenits* Antal kir. járásbírói aljegyző választották meg. Az értekezlet a következő határozatot hozta:

1. Az értekezlet szükségesnek tartja az állami tisztviselők országos kongresszusát mielőbb Budapestre összehívni s azon magát küldöttségileg képviseltetni. Ezen küldöttség tagjai: dr. *Csaplaky* Lipót mint elnök, *Beloczy* Sándor, *Badjanszky* Alajos és *Csoméry* József.

2. Az állami tisztviselők közös emlékiratába mint Szepesmegyét illető külön okokat félévetni kívánja, hogy a nagy Tatra-fürdő miatt a megyében uralkodó drágaság Budapest fővárosát közelíti meg, melynek tisztviselői pedig drágasági pótlékok élveznek.

3. A jelenleg városunkban időző országgyűlési képviselőnknek, *Vesztér* Imrénének küldöttségileg ohajt tisztelni s neki a löcei állami tisztviselők által az egész megye területén körözött közös emlékiratot átnyújtani. Ezen küldöttség tagjai: *Beloczy* Sándor, *Badjanszky* Alajos, dr. *Csaplaky* Lipót, *Csoméry* József és *Karenits* Antal.

4. Az elnököt megbizja, hogy jelen jegyzőkönyv kivonatát a szegedi állami tisztviselők intézőbizottságával közölje s az értekezletet a szükséghez képest újól összehívja.

Zilahon is megalakult az állandó bizottság. Elnöke: *Garda* Ferenc kir. főügyési helyettes, intéző elnöke: *Barra* Károly törvénytészi bíró, alelnöke: *Kürthy* János pénzügyigazgató helyettes, jegyzői: *László* Andor ügyészségi aljegyző és *Derzsi* Ede pénzügyi fogalmazó. A bizottság a múlt napokban gyűlést tartott, amelyen csatlakoztak a szegedi és gömörmegei tisztviselők amaz indítványához, hogy az állami tisztviselők országos kongresszust tartsanak. Kimondották, hogy Budapesten f. évi szeptember hó 1—10. napjaiban megtartandó országos kongresszusra *Kulin* Imre és *Bokor* István törvénytészi bírókat és velök *Kürthy* János pénzügyigazgatói helyettes képviselőül kiküldik, de melléjük csatlakozhatnak az önként jelentkezők is. Azonkívül elhatározta a bizottság, hogy a kongresszus által szerkesztendő memorandum anyagához munkálat készítettessék s ezzel az intéző elnökséget bizta meg.

A matészalkai tisztviselők a tisztviselői társaskör helyiségében ez évi június 30-án tartott értekezletükben elhatározták, hogy a tordai mozgalomhoz csat-

„Ez bűn, vissza kell adni szabadságát az ártatlannak, anélkül, hogy kutatnánk ezer politikai bonyodalom után. Ez becsület és egészen természetes. „Nos, ön tudja, mi történt. Egy kisebbség úgy gondolkodott, miként én, de a többség nagy csodálkozással nem követett engem és az egyszerű esetet elesavarták, kigunyolták és meghurcolták. A legnagyobb mértékben csalódtam, személyes csalódásaim e csalódásnál alig jönnek számításba. De feltűnt nekem, hogy 58 évet kellett megérem, hogy belássam, hogy nemzetemben, amelyet oly ernyedetlenül tanulmányoztam és melyről azt hittem, hogy ismerem, keservesen csalódtam. Sokat gondolkoztam ezen és azon a napon, amelyen ezt megértettem, bánatom megszünt.

Beláttam, hogy az egész morális kérdést alapszabán újra föl kell venni és ekkor dolgoztam ki annak a könyvnek tervét, amelyen most dolgozom s melynek *Vérité* lesz a neve. A franciaországi nevelést fogom tanulmányozni benne. Mert szerintem, ha egy nagy népben ily igazságtalanság utat törhetett magának, annak nem lehetett más oka, mint az, hogy a tömeg nem ismeri az igazságot, mert a szó valódi és szép értelmében nem tanították, nem ösztönözték rá, hogy gondolkodjék való tényeken, történetének és hagyományainak igaz ismeretén. Könyvem a tanítókat és nevelőket körében fog játszani és ott ki fogom fejteni nézeteimet a nevelésről. Mint a *Travail*, ez is két részből fog állani, az egyikben a mai nevelés és szomorú következményeit fogom feltüntetni, a másikban egy képzelt társaságot és a nevelést úgy fogom bemutatni, ahogy én elképzelem.

— És szabad tudnom, mi lesz a negyedik evangélium címe?

— *Justice*. Nagyon tragikus, nagyon erőteljes tárgya lesz, kiindulva egy téves bírói ítéletből. Rajta leszek, hogy ne történjék benne célzás az *affaire*, mert ebben nagyon is személyes szerepet játszottam és nem szeretnék rá visszatérni. De az esetet újra bemutatom, ha más körben is és nem a hadseregben és levonom majd belőle

a morális tanulságot. Ezzel kapcsolatban kifejttem egy ideámat, amely nagyon a szívemhez nőtt, bár jól tudom, hogy végrehajtása szinte leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Ez Európa egyesítése, a háborúk eltűnése, a katonaszellem megsemmisítése a tudományos igazság által, *Hugó* Viktor álma: az Európai Egyesült Államok. Lássá, küzdeni akarok az irás eme szavai ellen: „Boldogok az ügyefogyottak!” Ez tévedés, bármely értelemben veszi is az ember. A való megismerésből fakad majd a vágy az igazság után és oly férfiak, mint *Jules Ferry*, akik oly igaztalanul kigunyoltak, jól tudták ezt, amidőn a kötelező oktatás behozatalán fáradoztak. On csodálkozik, hogy ily kerülő uton támaszkodom *Hugó* Viktorra? Igen, én talán romantikusabb vagyok, mint hinnék.

— Ugy van, sőt ön szimbolista, jegyezte meg *Zola* vendége, mert az ön egész alkotása szimbolikus, a szereplő személyek nevéig. A korszak monografiáinak szomorú sorsa után ön oly műveket alkot, amelyek általános eszmék épülnek föl, szoros barátságban a legtágabb utópiával és feltévéssel és közeli rokonságban az ideálizálással.

— Önnek igaza van. Ezt az előszeretettel tanúsítottam a színházban is, amidőn *Bruneau* számára megírtam a *Messidor* szövegét. Pedig a poták egyszersmindenkorra a realizmus táborába osztottak be és úgy tüntettek föl, mint az általános és lyrikus életfelfogás ellenségét. Fejlődésen mentem keresztül, ez az egész, de alapszabán véve az vagyok, mi voltam azelőtt, jobban mondva, már akkor az voltam, ami ma vagyok. És ismétlem, nem vagyok se kollektivistá, se más ilyesvalami; iró vagyok, aki az indulatot ott keresi, ahol feltalálni véli. És én az álom felé fordulok. Ahelyett, hogy 20 éves korban álmodoznám és kétségbeesésben belerohannék a szkepticizmusba, 60 éves koromban is álmodozó vagyok, hogy azzal zárjam le alkotásaimat.

Páris, július 5.

lakoznak és megalakították az állandó bizottságot, melynek elnökvé Banyai járásbíró, intéző elnökvé pedig Berényi Bertalan adótárnokot választották meg.

Nagyszentmiklóson a napokban tartották meg értekezletüket az ottani állami tisztviselők fizetésük emeléséért a városháza tiszttermében. Az értekezlet a mozgalom élén álló **Juhász József** királyi járásbíró nyitotta meg, ki szervezkedés és bizottság alakulás előtt a helybeli különféle állami hivatalok tisztviselőinek kérelmére elfogadja az elnökséget. A nagy számban megjelent állami alkalmazottak lendületes szavakkal üdvözlő s előadvány az összejövetel célját, a jegyzői teendőik vitelére **Borbély György** magyar királyi adótitstet és **Ács Nagy Ferenc** járásbírósi aljegyzőt kéri fel. A másfélórás idő alatt megvitatott kérdés konkluzióképp az értekezlet kimondja, hogy figyelemmel a szegediek főlhívására, teststül-lelkstül osatlakozik a tordai állami tisztviselők által anyagi helyzetük érdekében megindított mozgalomhoz. Kimondja továbbá az értekezlet, hogy a kerület országgyűlési képviselőjéhez, gróf Nákó Kálmánhoz, az összes nagyszentmiklósi tisztviselők által aláírt kérvénytintez, amelyben főlkéri a nemes grótot, hasson oda, hogy az állami tisztviselők fizetésének javítása és a szolgálati pragmatika dolgában a kormány mielőbb terjeszzen be törvényjavaslatot. A mozgalom további szervezésére s felszinen tartására megalakul az állandó bizottság is, melynek tagjaivá, figyelemmel a helyi viszonyokra, megválasztatik, elnöké: **Juhász József** kir. járásbíró, alelnökök: **Zsolnay József** kir. adótárnok, **Szűk Antal** áll. polg. iskolai igazgató és **Lovic Gyula** posta- és távirdahivatali főnök. Jegyzőkké: **Borbély György** kir. adótitstet és **Ács Nagy Ferenc** járásbírósi aljegyző. Bizottsági tagokká: **Kovacsics Ferenc** kir. járásbíró, **Herczog Hugó** áll. földmives iskola igazgató, **Grotto János** állampénztári ellenőr, **Téti József** polg. iskolai tanító, **Moldova Béla** kir. telekönnyvezető és **Lukó László** kir. aljárásbíró. Pótagokká: **Ilic György** postatisztet és **Göndös János** polg. iskolai tanító.

A **dévai** állami tisztviselők mai napon tartott értekezletükön szintén csatlakoztak az országos mozgalomhoz s megválasztották az állandó bizottságot.

Az országos mozgalomhoz újabban csatlakoztak a **nagykiskindai** tisztviselők is, akik a következő pontokban foglalták össze kívánásaikat: 1. A javadalmazásnak és a lakbérnek legalább is az osztrák tisztviselőkéhez egyenlő fokra való emelése. 2. A tisztviselők részére szolgálati pragmatika. 3. A tisztviselők gyermekei részére teljes tandíjmentesség az iskolákban. 4. A nyugdíjtörvény módosítása. 5. Az országos kongresszus egybehívása. Azután a helyi bizottságot a következőképpen alakították meg. Elnök: **Róth Gergely** törvényszéki elnök. Igazgatók: **Németh Antal** és **dr. Krecsméry Károly** gimnáziumi igazgató. Jegyző: **dr. Jákó János**. Tagok: **Eidenmüller Adám** kir. járásbíró, **Kovács Gusztáv** kir. törvényszéki bíró, **Kuts István** gimnáziumi tanár, **Michelbach Fülöp** postafelügyelő-főnök, **dr. Csarsch Dezsó** királyi ügyész, **Kraacsinger Jenő** királyi adótárnok, **Feketéné Petrovics Antónia**, az állami polgári leányiskola igazgatója, **Stojkovits Miklós** telekönnyvezető.

A **gyulai** tisztviselők nevében **Csik György** pénzügyigazgató és **Szabó László** jegyző az alábbi felhívást intézték az összes állami tisztviselőkhöz:

Tisztelt kártársak! A tordai állami tisztviselők mozgalma felítartozhatatlanul vonult végig az egész hazán s a magyar sajtó ezen mozgalom célját méltányosnak, helyesnek időszerűnek telismerve lelkarolta, magáévá tette abban a mértékben, a minél többet valóban nem kívánhatunk. Köszöntet érte a sajtónak, mert ezzel igazán hazafias célt szolgált. A gyulai állami tisztviselők a folyó év június 16. és 30-án tartott látogatott gyűlésén kimondották, hogy a tordai kezdeményezést helyeslik, ahhoz lelkesedéssel hozzájárulnak, 25 tagu intéző-, illetve állandó bizottságot választottak s végre a szegedi kártársak felhívását egy kongresszus tartása érdekében magukévá tették a kongresszusnak Szegeden leendő megtartása mellett döntöttek s elhatározták, hogy ily irányban leendő állásfoglalás érdekében felkérjük az összes állami tisztviselőket.

E határozathoz kifolyólag felkérjük a tisztelt kártársakat sziveskedjenek a kongresszus megtartása iránt gyűlést összehívni s ezen kimondani, hogy a kongresszusnak Szegeden való megtartása mellett döntönek, mert a vidéki tisztviselők kezdeményezték a mozgalmat, illő tehát, hogy a kongresszus is itt tartassék meg s Szeged városa eléig gőpöntia az országának, hogy alkalmas legyen ily kongresszus tartására és ami földolog, Szegeden a mozgalom oly kezébe van letéve, hogy annak dűlőre való jutása iránt teljes bizalommal lehetünk. Határozatukról sziveskedjenek a gyulai intézőbizottságot, **dr. Thold István** kir. törvényszéki bíró, intéző alelnök nevére címzve értesíteni. Végül, minthogy ezen felhívást csak a vármegyék székhelyén levő kártársakhoz intéztük, felkérjük, sziveskedjenek ezt az összes vármegyeyi kártársak között közzétenni. Gyulán 1901. évi július hó. Hazafias üdvözléssel: **Csik György** kir. tanácsos, pénzügyigazgató, elnök. **Szabó László**, jegyző.

Az **enyngi** állami tisztviselők értekezletükön, melyet **Mészöly Gyula** kir. járásbíró elnöklésével tar-

tottak meg, örömmel üdvözölték a tordai és szegedi tisztviselők mozgalmát és kimondták, hogy az országos kongresszust Budapesten tartásák meg. A kongresszus az enyngi tisztviselőket **Mészöly Gyula** kir. járásbíró fogja képviselni.

HIREK.

Budapest, július 7.

BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Személyi hírek. Báró **Spaun** tengerügy tenzerésztel paranosok szemleuttra Trieszbe utazott. — **Dr. Pócs Sándor** igazságügyminiszter a nyári hónapok alatt újabb értesítésgy nem tart kihallgatást. — **Devecsis Ferenc** kir. tanácsos, székesfevárosi műszaki tanácsos, négy heti szabadságidőre Budapestre elutazott. A távolléte alatt **Moór** főmérnök fogja a hivatalos teendőket helyettesíteni.

Monstre-küldetés és belügyi kormányál. Az aradmegyei Pankota községből népes küldetés készül **Szöll Kálmán** kormányelnök elé járulni. A küldetés a belügyi kormány közbelépését akarja kérni **Kotz Károly** községi jegyző ügyében, aki ellen **Apfal** Ferenc pankotai lakos több rendbeli súlyos vádat emelt. A küldetés külf. vonattal jön Budapestre.

Bokréta-ünnep az eskütéri hídon. Az új eskütéri hid faváza, mely híven mutatja a nagyszerű egyenlőségű hid alakját, teljesen elkészült. Tegnap illesztették össze a Duna közepén az utolsó gerendákat, úgy, hogy a munkások most már kényelmesen járhatnak át az egyik partról a másikra. Az állványkészítő ácsok ebből az alkalomból tegnap este bokréta-ünnepet rendeztek. A hid közepén két babérral övezett táblát állítottak föl s a több árbócokat fellebogózták. A táblára föl vannak írva mindazoknak a nevei, akik a nagy mű építésében részt vesznek. A munkások szokatlan ünnepségnek mind a két partról nagy nézőközönsége volt.

Buosi Ujlakon. Az újlaki városrészek ma volt a bucsunapja. A sátoros ünnepnek szép, verőfényes idő kedvezett. A templom vidékén rendkívül élénk élet uralkodott, mézeskalásosok ütöttek föl öt sátraikat, közbül bódék állottak különféle látványosságokkal és a körhinták sem hiányoztak. A közúti vasutak és a helyi hajók alig győzték kiszállítani a közönséget. A bucsi egyházi része reggel hat órakor csöndes misével kezdődött. Nyolc órakor volt a magyar szentbeszéd, tíz órakor a német prédikáció, utána pedig a nagymise, amelyet a plébános mondott három kápián segédletével. Délután négy órakor vespernyő gyűlték össze a hívők. A közönség azután szétoszlott és megindult a vigasság, amely a késő éjszakai órákig tartott.

Hohenlohe halála. **Hohenlohe** Sándor herceg tegnap részvét-táviratokat kapott **Ferencz József** császár és királytól. **Miklós** cártól, **Viktor Emánuel** királytól és más fejedelmi személyektől, továbbá gróf **Bilow** birodalmi kancellártól. Az elhunyt herceg holttestét holnap délelőtt szállítják át Schillingsfürstbe.

Högyes tanár intézetében május hónapban 225 veszett vagy veszettségre gyanús állatmarta ember nyert antirabikus védoztatást. Az évi folyószámmal ezzel 1132 esetre emelkedett. Haláloset május hónapban nem történt elő.

Gyermekmenhelyek Bereg megyében. A közoktatásügyi kormány, méltányolva a bereg megyei munkáknép kívánását, azokban a községekben, ahol gyermekvokó nincsenek, a nyári hónapok tartamára ideiglenes jellegű gyermekmenhelyeket létesített, ahol a kora reggeli órákban munkába induló mezey munkások gyermekeiket elhelyezhetik. A gyermekekre a községi tanítók ügyelnek.

Mikes Kelemen emléke. A székelység nem felede el még a II. Rákóczi Ferenc hűségese kísérőjét és száműzetésében osztozót, **Mikes Kelemen**. Mint minden évben. Zágón községében az idén is emlékünnepet rendeznek, amelynek jövedelmet **Mikes Kelemen** szobrára fordítják. Az idei ünnepély július 14-én lesz.

Tanulmányut. A közoktatásügyi kormány segélyével **dr. Szalay Károly**, a budapesti reormátus főgimnázium tanára két hónapig tartó külföldi tanulmányutra ment Németországba, Hollandiába és Angliába, ahol is a hrneves tanintézetek tanszermuzeumait fogja tanulmányozni. **dr. Szalay Károly** augusztus hó végén tér vissza Budapestre s tanulmányutja eredményéről jelentést tesz a közoktatásügyi kormánynak.

Szündei tanfolyam. **Kassáról** telegrafálják: A felső-kereskedelmi iskolai tanárok szündei tanfolyama ma nyílt meg **Kassán**. A megnyitáson jelen voltak **dr. Schak Béla** főigazgató, **Münster** Tivadár polgármester, az előadó és a hallgató tanárok. **Dr. Schak Béla** lelkes megnyitó beszédben üdvözölte az előadó és hallgató tanárokat, továbbá Münster polgármestert. **Münster** polgármester **Kassa** városn nevében, **Lévay** igazgató a kassai felső kereskedelmi iskola nevében,

Seemann igazgató pedig a hallgató tanárok nevében mondat üdvözlő beszédeket. A tanfolyam tanárai üdvözölő táviratot intéztek **dr. Wlassics Gyula** közoktatásügyi miniszternek és **Morlin** miniszteri osztálytanácsosnak.

Húszonöt év. **Lugosról** táviratozzák nekünk: Ritka ünnepet ült ma **Krassó-Szörény** megye bégai járásának községe. Ma volt ugyanis 25-ik évfordulója, hogy **Hirschl Béla** a megye szolgálatába lépett és huszadik évfordulója annak, hogy bégai főszolgabíróvá megválasztották. Azóta folyton főszolgabírója volt e járásnak. E hosszú hivataloskodás alatt a jubiláns mindenkor kötelességét híven teljesítö, kiváló hivatalnoknak bizonyult. Bálint községben ma fényes ünnepélyt rendeztek tiszteletére. Az ünnepélyen jelen volt **Pogány** főispán, **Jakabffy Imre** volt államtitkár, az egész megyei tisztikar és a távolból is számos tisztelője és barátja. A rendezőbizottság élén **Szende Béla**, a kerület képviselője állott, aki a bálinczi pályaudvaron üdvözölte az érkező főispánt. Innen 200 lovasból álló bandérium kísérte be az érkező vendégeket. A bandérium fele a telepes községekből kikerült magyar legényekből állott borjuszájás ingben, nemzeti szalagos kalappal, a másik fele román ifjakból, akik festői nemzeti öltözékben ültek lóra. 11 órakor a román és az izraelita templomban istentisztelet volt. Már azelőtt **Kormos** szolgabíró üdvözölte a jubilánst, amire két leányka ezüst babérokörnyöt nyújtott át az ünnepeltnek. **Hirschl** főszolgabíró könyvező szemekkel köszöntö meg a kitüntetést és kijelentette, hogy e nap emlékére 6 1000 koronás, család a pedig 500 koronás alapítványt létesítenek az építendő járási közkórház javára. Egy órákor 300 terítékes banket volt.

A kereskedelmi alkalmazottak törvénye. A kereskedelmi alkalmazottak egyesületének központi bizottságához a vidéki egyesületek azzal a kérdéssel fordultak, vajjon igaz-e a híresztelés, hogy a kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozó törvénytervezet lekerült a kereskedelmi miniszterium kodifikációs működésének programjáról. Ezzel szemben egy köznyomatos jelentése szerint a kereskedelmi alkalmazottak egyesületének központi bizottsága azt a meggyőződést szerezte, hogy ez a híresztelés teljesen alaptalan. A már ismert előadói tervezet, a beérkezett vélemények óriási anyagának lelkiismeretes feldolgozása után rövid időn belül a nyilvánosság elé kerül, hogy azután az érdekeltek körök meghallgatása után a végleges szövegében a törvényhozó testület elé utaltassék. **Hegegyes** Sándor kereskedelemügyi miniszter kiváló súlyt helyez arra, hogy a szociális törvényjavaslatok szerves egészéből, szoros láncolatából ne hiányozzék egyetlen oly szerv, egyetlen oly láncszem se, mely talán zavarólag hathatna és kétségessé tenné a siker harmóniáját. Minden érdekelt tényező, minden jogos kívánás teljes meghallgatásra talált és talál ennél a törvénytervezetnél is, de annak felretételéről éppen soggel nem lehet szó. A kereskedelmi alkalmazottak központi bizottságának ez a közlése bizonyára teljesen megnyugtatója majd azokat a köröket, melyekben aggódo reménnyel várják ennek a törvénytervezetnek a további sorsát.

Házasság. **Dr. Saterényi** Sándor kereskedelmi miniszteri fogalmazó, a keleti kereskedelmi akadémia tanára, a kiváló szociologus tegnap tartotta esküvőjét **Kolozsvárt Dobál** Margit kisasszonnyal. **Dobál** Antal tekintélyes ügyvéd leányával. A díszes esküvőn a násznagyú tiszteit **Trandafár Miklós** és **Makoldy József** töltötte be, vőlely gyauant pedig **dr. Domony Mór** és **dr. Pétery** Odón miniszteri fogalmazók szerepeltek. A lakoma után az ifjú pár nászutra ment.

Almássy András városi tisztviselő eljegyzte **Raisinger** Gizellát Székesfehérvárott.

Lincoln Ábrahám holtteste. Tudvalevő, hogy az Egyesült Államok nagy elnöke, **Lincoln Ábrahám** 1865. április 15-én gyilkosságnak esett áldozatul. Holtteste azonban nem talált nyugodalmat. Legelőször nagy gyászünnepek közt, a nép impozáns részvételével szállították hazáiba, Springfieldbe, Illinois államba. Végre 1865. május 4-én eltemették az ottani **Oac Riday** temetőbe. 1874. október 1-én azonban kiásták és ismét nagy ünnepek közt helyezték el az alá a síremlék alá, melyet a nép szeretete emelt neki. Ott sem volt sokáig nyugodalma. Egy gaz tolvajbánda zavarta meg a holttest nyugalmát. El akarták lopni, hogy aztán nagy váltásdíjat követeljenek érte. A gonosztevőket azonban megzavarták munkáokban s a már kiástott koporsót ott hagyták a temetőben. Ezután néhány évre a síremlék kezdett porladozni s ekkor egészen új alapot kellett neki ásni és renoválni az egész sirt. A munka alatt a holttestet egy ideiglenes sírbaoltba helyezték el. A restaurálás után persze ismét visszahelyezték régi sírjába. Sajátságos, de az elnök holttestét ismét olyan könnyelműen helyezték el, hogy csak egy vékony ajtó őrizte. **Lincoln** fia, **Robert Tadd Lincoln** folyamodott, hogy édes atya,

holtestét helyezték el biztosabb helyre. Kívánságát teljesítették. Most aztán Lincoln Ábrahám holteste végleg megpihen.

— **Háhalozás.** Forovics János földbirtokos 74 éves korában Varjason elhunyt Forovics, aki 1827-ben Újvidéken született, mozgalmal multalt birt. A hajóhadlannak vélt Kulpa folyót ő hajózta be először magán-propellerrel és ez által soha sem sejtett föllendülést adott Károlyvárosnak. Erdemeiért Károlyváros díszpolgárává választotta. Az ötvenes években a délvídek legtekintélyesebb gabona-kereskedője volt. később a Duna- és Száva-gőzhajózás körül szerzett nagy érdemeket és egész hajórajra közeledett a hazai folyókon. Volt két nagy gőzhajója, három propellerje és több mint ötven uszáló-hajója. 1868-ban Mihály szeb fejedelem Belgrádba hívta és kidolgoztatta vele a Szerb Duna- és Száva Gőzhajózási Társaság szervezési szabályait; a terv kivétel azonban abban maradt, mert Mihály fejedelemet még ugyanabban az évben Topcsiderben meggyilkolták. Forovics építette Perjámoson és Varjason az első gőzmalomokat a délvídekben.

Popovics Aurél kis-sodai görög-keleti román plébános az éjelen szívizéhihűdés következtében. 70 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunyt 47 éven át volt szeretett lelkése közösgének, ahol szívóságáért és önfeláldozó munkásságáért nagyrabecsülték.

— **A pestis miatt.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a bolgár közegészségügyi hatóság a Konstantinápolyban előfordult pestisesetek miatt a Konstantinápoly felől jövő utasokra nézve Hebicevo állomáson f. hó 6-ától kezdve tizenegy napi vesztégzárt rendelt el. Kivételt képeznek a keleti expressz-vonatok utasai, akik a vesztégzár mellőzésével bocsáttatnak át. Az e vonatokon levő utasoknak azonban bolgár területen a vonatokon kívül levőkkel nem szabad érintkezniük. A konvenció vonatoknak Hebicevo és Konstantinápoly között való közkekedését beszűntették, e vonatok helyett vegyes vonatok járnak. Constanza és Konstantinápoly között az összes forgalom további intézkedésig be van szüntetve. A keleti expressz-vonatok csak Bukarestig és onnan közkekednek.

Pétervárról táviratozzák, hogy a pestisveszedelem elhárítására kiküldött bizottság Konstantinápolyt pestissel fertőzöttnek mondotta ki.

— **Szerencsétlenül járt hadapród.** Megrendítő csapás érte a honvédhuszár-vezred Keszthelyen állomásozó II. osztályának parancsnokát, *Alram* Lóthár lovag alezredet. Negyedéves hadapród-fia ugyanis Morva-Féhertemplomban iskolalovaglás közben lebukott a lóral és oly súlyosan megsérült, hogy másnap meghalt.

— **Egy orvos öngyilkossága a fogházban.** A gráci fogházban pénteken délielőt egy dr. *Schroebel* Ferenc nevű orvos morfiummal véget vetett életének. Dr. Schroebel már rég szerepelt a botrányok krónikájában; fizelméi miatt, börtönre ítélték, diplomájától megfosztották és az orvosi gyakorlatától eltiltották. Kiszabadulása után dr. Schroebel újra visszatért bünel operációhoz és újra börtönbe került. A bünelítés elől menekült a háálba, amikor tegnap morfiummal megmérgezte magát.

— **A szerencsétlenül járt Barnum-cirkusz.** A nálunk is megbámult Barnum- és Bailey-féle cirkuszt nagy szerencsétlenség érte csütörtökön este a beutheni pályaudvaron. Három különvonat vitte Gleiwitzből Beuthenbe a cirkuszt, amely most Németország nagyobb városait járja sorra. A két első vonat rendszeresen megérkezett s már éppen a kirakodásból láttak, amikor berobogott gyorsvonati sebességgel a harmadik vonat s beszaladt a második vonatba. Három kocsi darabokra zuzódot s az egész vonat behatolt az expediciós épületbe. Az összeütözésnek több emberáldozata van. *Smith* William főlovász és *Welton* kocsis meghalt és a Barnum-cirkusz hét más alkalmazottja súlyosan megsebesült. Ezek közül egy *John Smith* nevű fiatalember a beutheni kórházban belehalt sebeibe. Az összeütözésnek az volt az oka, hogy a Barnum-féle kocsik légszivattyuja elromlott, tehát nem lehetett fékezni, bár a lokomotív fékezőjében nem volt hiba. Az összezuzott kocsikban elpusztult tíz betanított ló és egyéb állat is. Gleiwitzből és Kattowitzből segítővonatot küldtek Beuthenbe. A Barnum-cirkusz folytatja előadásait.

— **A kávéházi oligaretták.** A pénzügyminiszternek tudvalevőleg van egy rendelete, amelylyel eltiltja, hogy kávéházakban s egyáltalán nyilvános mulatóhelyeken a rendes trafikszivarkákon kívül mást is árútsanak. Ezt a rendeletet a pénzügyminiszternek újabban nem igen tartják be. Az említett régebbi rendeletek akar most a miniszter érvényt szerzeni s e célból erélyes hangú rendeletben hívja fel a pénzügyigazgatóságokat arra, hogy a visszaéléseket ellenőrizzék és minden kihágást a legnagyobb szigorral büntessenek.

— **Rablógyilkosság.** *Domasinecz* muraközi közösgében, mint keszthelyi tudósítónk jelenti, éjszakának idején meggyilkolták és kirabolták *Tomasek* Imréné, született Kocsis Franciskát. A rablók elvittek 8430 korona készpénzt. 8000 korona értékű kötelezvényeket és váltókat, továbbá egy 6332 koronáról szóló taka-

rékpenztári betétkönyvet. Noha az egész vidék csendőrségét mozgósították, a tetteseknek eddig semmi nyomuk sincs. Az eset az egész vidéket nagy izgalmomban tartja, mert ott már évek óta nem történt hasonló eset.

— **Férjgyilkos tanítónék.** Megdöbbenő esetenek jött nyomára — mint nekünk írják — a hunyadmegyei csendőrség. Pár hónappal ezelőt történt, hogy Prjána közösgében meghalt *Dolescu* Ábrahám tanító, aki már három év óta nyugdíjban volt, de penzióját mindezeideig nem utalványozta a felsőbb egyházi hatóság. Halála után azonban az özvegy az elmaradt nyugdíj és az esedékes özvegyi nyugdíj címén 450 forintot kapott egyszerre. Ez a pénz roppant nagy összeg egy falusi tanító özvegye előtt s irigylétek is a többi falubeli tanítók és ezek félségei. Különösen a *Dolescu* nyugdíjazása óta odakerült két fiatal tanítónak, *Hosdu* Vaszilnek és *Demsu* Györgynek fiatal feleségei vágyakoztak leginkább a *Dolescu* 450 forintja után. A két asszony abban a hiszemben volt, hogy özvegyeségük esetére ők is hasonló összegeket kapnak. Ez a tévhit borzasztó tervre csábította őket: elhatározták, hogy elteszik láb alól a férjüket. Tervük véghezviteléhez a mérget találták a legalkalmasabbnak s ennek megszerzésével *Barbuc* Valért, egy odaváló kuruzsló vén asszonyt bízták meg, aki 5-5 forintért át is engedte a gyilkos mérget. Mult hó 26-án előzetes megbeszéles szerint a két tanítócsalád *Demsu*knál jött össze vacsorára, ahol *Demsu*knak születésnapját ünnepeleek. A vacsorához bort is hoztattak s mikor a két tanító meglehetősen ittas állapotba jutott, az asszonyok az előre megállapított terv szerint mérget keverték a borba s azt a férjekkel megittatták. A társaság hazament, de a két megmérgezett férj csakhamar kínos görsöket kapott s reggelre már mind a kettő halott volt. A két tanító hirtelen halála gyanússá válván, a kiküldött körorvos megtiltotta a holtestek eltemetését és értesítette a törvénszékkel, ahonnan a kiküldött vizsgálóbíróóság a boncolás után megállapította a mérgezés esetét, minek alapján a két asszonyt letartóztatták. Ezek hosszas vallatás után beismerték a férjgyilkosságot és elmondták annak indító okát is.

— **Katasztrófa a Tiszán.** Vedresháza közelében a Tiszán a napokban megrendítő szerencsétlenség történt. Nagy Gyula, *Kovács* Bálint gimnáziumi tanítók, továbbá *Börösök* Ferenc *theológus*, *Vastag* Sándor *technikus*, *Fábrly* Sándor és *Szilasi* Tamás gazdasági akadémiai hallgatók kirándulást rendeztek. Abban állapotok meg, hogy a Tisza tulsó partján levő erdőbe mennek. Tegnapelőt reggel csónakot béreltek s átkeltek a Tiszán a kiszemelt erdőbe, ahol az egész napot fürdésel, horgászással és egyéb szórakozással töltötték. A horgászás eredménytelj járt, mert estefelé halprikást íztek s lelták magukat. Ilyen állapotban indultak éjfélt felé utnak. A vigkedvű kompánia, amint csónakba ült, el kezdte a gyöngye járművet himbálni. A csónak felfordult és a benne ülők valamennyien a vízbe kerültek. A társaság két tagja: *Börösök* Ferenc és *Kovács* Bálint uszni nem tudván, csakhamar elmerültek; a többi uszással akart menekülni, de csak *Fábrly* Sándornak sikerült nagynehezen partot érni, a többi kimerülve az uszássban, szintén elmerült. A megmenekült *Fábrly* jó negyedóráig futott, míg segítséget kapott; de már későn érkezett a segítség, mert csak a fölborult üres csónakot tudták kifogni. A vízbe fullt fiatalemberek holtestét tegnap vetette föl a víz. Az örök fogták ki. Őt család vezette el gyermekét, köztiük özvegy *Börösök* Ferencné, ki egyetlen gyermekét és reménységét siratta *theológus* fiában. A lesújtott szülők iránt általános a részvét.

— **Öngyilkosság a vendéglőben.** Tegnap este a budai *Márványenyasszonyhoz* címzett vendéglőben egy 30-35 évesnek látszó ismeretlen férfi melbe lölte magát. Életveszélyes sebével a Rókusban ápolják.

— **Amerika — Budapest.** *Ös-Budavára* nagy amerikai ünnepele, mely mult csütörtökön a rossz időjárás miatt nem volt megtartható, holnap, *hétfőn* este fog nagy pompával végbemenni. A halasztás előnyére válik a nagyszabású látványosságoknak, mert így nagyobb súlyt lehetett az előkészületek minden részletére fektetni. Az ünnepele ama főrsége, mely *Kossuth* Lajos amerikai fogadtatását fogja ábrázolni, rendkívüli gondnal lesz kiállítva és már csak hazafiság szempontjából is érdemes lesz a megtekintésre. *Friedmann* igazgató személyesen rendezi az impozáns látványosságot, melyhez fogható még nem volt Budapesten. A mecsset előt épült diadal-kapu már magában véve is elsőrangú látványosság és hű mása ama diadal-kapunk, melyet 1851-ben New-York lakossága *Kossuth* Lajos tiszteletére épített és mely 500.000 dollárba került. Tisz továbbá fényes bandérium is. A nagyszabású tüzijáték is bizonyára nagyon fog tetszeni ama sok ezer nézőnek, aki részt vesz majd a bétfői ünnepegen.

— **Rendőri hírek.** Ma reggel fél 6 órakor a Ferenc József-bírdót egy ismeretlen férfi a Dunába ugrott. Nem tudták kimenteni. — *Szilágyi* Mária 21 éves hajduszoboszlói illetőségű gépirónó a minap az

Erkel-utca 10-ik szám alatt levő lakásán forgópisztolytal melbe lölte magát. A Rókus-kórházba szállították, ahol az éjszaka kiszüvedett. — *Varody* Károly iparos a Hársfa-utca 55-ik száma alatt levő lakásán hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. Holtestét az orvostani intézetbe szállították a halál okának megállapítása céljából.

— **Cigányzene a Telefon Hírműködésben.** Esténkinti cigányzene közvetítésével kellemes szórakozást nyújt előfizetőink a Telefon Hírműködés. Nyolc óraker megszólal a Hírműködés *radíója* s ki sem mozdulva otthonról, pompás cigánymuzsikát hallhatnak az abnomsenk egészen 11 óráig. E cigányzene átvitelt az Emke-kávéházól közvetíti a Telefon Hírműködés, ahol *Zöldy* Marci bandája játszik. E zenévitelt azonban megszaktást szenved 8 óra 15 percker, mikor a külföldi tőzsdézáratok olvastajta fel a beszélő újság és fél 10-10 óráig, midőn az est folyamán érkezett leguabb hírek felolvasása van napirenden.

— **(x) Magyar Thomassalak.** 17-20% összfosphors., ebből ca. 80% citromsavban oldható, 75% porfinom, 80 kilogrammos ingyen zsákban legoicsőbban ajánl a kartellen kívül álló Sátori-gyárak központi irodája, Budapest, IX., Dandár-utca 25.

— **(x) Gazdák és kereskedők** zsákokat és ponyvát a legoicsőbban vásárolhatnak a Fischer-féle zsák- és ponyvagyárban, Budapesten, Nagykoronau-tca 18. Repceponyvak. Ponyvakölcsönző-intézet.

A közönséghez.

A *Budapesti Napló* életében határt jelöl az az évnegyed, amelyhez most elértünk. Ebben az új évnegyedben lesz öt esztendő. Nyugodt önérttel állunk meg ennél a határkőnél, amely munkában, becsületel küzdelemben eltöltött időszakot jelez. Dolgoztunk és küzdöttünk nem csupán a létért, hanem eszmékért is, sőt első sorban ezekért. A létért folytatott küzdelemünk is csak azért vívtuk és vívjuk ma is, hogy eszméinket szolgálhassuk. A *Budapesti Napló* születésétől fogva mostanáig nem ismerte és nem is fogja ismerni létének más célját, mint az eszmék szolgálatát. Minden egyéb csak eszköze annak a célnak, hogy erős harcosai legyünk a nemzeti eszmének, a szabadság eszmének, a szabadelvűség, a haladás, az emberszeretet, a fevilágosodottság, a művelődés eszméinek.

A *magyarság* küzdő munkása akarunk lenni és a *szabadelvűség* munkás katonája; *modern* lap akarunk lenni, amely az általános emberi eszméket a humanizmusnak és kulturának egyetemesekeiit is számon tartja és szolgálja. Ezekre a feladatokra akarunk mi képesebbé válni minden nap; ezekért a nagy célokért használjuk mi fel a *modern* szurnaliztika mesterségének minden eszközt. Ezért adunk közönségünk kezébe *érdekes* újságot; ezért igyekszünk arra, hogy értesüléseink frissek, kimerítőek és megbízhatók legyenek; ezért igyekszünk rovatainkat elevenség, előkelőség és teljesség dolgában egyre nagyobb színvonalra emelni; ezért szaporítottuk folyvást a lap szellemi tőkét, dolgozóitársaink sorába szólítva egy csomó új tehetséget is a régi, elismert munkásokon kívül.

Ekképpen folyvást gyarapodva, egyre nagyobb megnyugvással nézünk munkánk eredményére. Közönségünk bizalmában, elismerésében és eléggé soha meg nem hálálható támogatásában tükröződik első sorban ennek az eredménynek a képe. Ebben a tükrőben látjuk, hogy küzdelemünk nem volt hiábavaló. Az az út, amelyre öt év előtt üres kézzel, tele szívvel, merész bizalommal elindultunk, rögös volt, de a kívánatos célnak legjobbatja volt, mert egyenes, mert becsületel.

Ezen az úton legyen a mi közönségünk továbbra is segítők. Utitársul adja mellénk továbbra is azt a hatalmas erkölcsi erőt, amelyet az ő biztató elismerése képvisel. És mert hiszszük, hogy nem kérjük hiába: ezért fejezzük be nyugodt reménységgel a *Budapesti Napló* életének ötödik esztendejét.

Az évnegyed alkalmából már most tudjuk, hogy karácsonyra előfizetőinknek egy nagy gondnal szerkesztett naptár alakjában olyan irodalmi ajándékkal fogunk kedveskedni, amely úgy külső diszere, mint belső tartalmára nézve igazán becses lesz, méltó arra, hogy a mi közönségünk szívesen fogadja tőlünk, némi viszonzásképpen az ő jóságának, melylyel munkánkban mindig híven segített.

A *Budapesti Napló* valamennyi előfizetőjét biztosítja a Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi képviselőségénél baleset által okozott költséget a kiadóhivatal fedezi és ugy a *Budapesti*

Napló régi előfizetői, mint az újonnan belépők jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak 2000 koronára erejéig.

FŐVÁROS.

(*) **A kelenföldi vasút.** A tanács tudvalevőleg felírt a kereskedelmi miniszterhez, hogy ejtse el azt a tervét, hogy a lágymányosi írtartelepek a M. Á. V. vonalával a kelenföldi állomáshoz vezetendő szárnyvonalán utján köttessenek össze, s e helyett az összeköttetés a budapest-budafoki helyiérdekű vasút Budafok állomásához vezetendő szárnyvonalal létesíttessék. Az előbbi megoldás ugyanis körülbelül 300.000 koronát tevő kisajátításokat tenne szükségessé, míg ez utóbbinál területszerzési költségek nem volnának. A kereskedelmi miniszter nem helyesli a tanács tervét, mert úgy az iparvállalatok, mint a jövő fejlődés érdekei az ő terve mellett szólnak. A város tervének kivételét esetén a vállalatok 7 km. vitéljírtartéket, szárnyvonalitartéket stb. tartoznának viselni, amitől a miniszteri terv szerint megmenekülnének, sőt ez utóbbi a városra nézve is előnyös volna, mert kiadásai a javadalmi díjgyezék és egyéb cimeken szedendő illetékei alapján megtérülnének. Ezért a miniszter felhívja a várost, hogy első sorban a vágány céljaira is felhasználandó közt építést vegye fontolórra s lépjen már most érintkezésbe az érdekeit telektulajdonosokkal a hozzájárulás mérvének megállapítása végett. Végül kijelenti a miniszter, hogy az esetben, ha ez ügyben a város készségeit látja, ő is hajlandó lesz anyagi áldozatokra.

(*) **A cinkgrafusok.** A kereskedelmi miniszter a főváros ama kérelmét, hogy a cinkgrafia az ipartörvény rendelkezése alá tartozó ipari foglalkozásnak minősíttessék, nem teljesítette, mert az mint a fényképezés és fénynyomás, a szabadművészetek közé tartozik.

(*) **Ingtatlanok forgalma.** A lefolyt héten a székesfővárosban a következő ingatlank kerültek más névre:

A pesti oldalon: Berger Józsefné 1/4 része a IV., Molnár-utca 31. számú házból Szőke Miklósné (örökség). Braun Nánán 1/4 része a VI. Felsőerdősor 40 és Bajnok-utca 17. számú házból Kleiner Miksáné (ajándék). Exel Ferenc VI. Szent-László-ut 59. számú háza a székesfővárosra (kisajátítás). Saremkievitz László VI., Szent-László-ut 61. számú háza a székesfővárosra (kisajátítás). Kötő Pál része a VIII. Szentkirályi-utca 49. számú házból özvegy Kötő Pálné 105.000 koronáért. Zsirus János X. felső-rákosi ingatlanra Zsirus Mária és Annára (átruházási jogaim). Neumann Józsefné része a VIII. Szerdahelyi-utca 6. számú házból (örökség). Haris Demeter a X. Állomás-utca 15/B. sz. ingatlanának fele része 4800 koronáért Jármay Jenőre. Haidinger György és neje VIII., Kender-utca 35. számú háza Hirschler Izsóra 18.200 koronáért. Gabosi Adolf és neje X. Felső vaspálya-utca 27. számú háza Schlesinger Salamorra, 23.000 koronáért Gutjahr Frigyes X. Hölgy-utca 21. számú és liget-utcai háza Wörner Jakabra 20.000 koronáért. Rothauser Mórné része a VII. Kazinczy-utca 49. és 55. számú házból Rothauser Móra (örökség). Maschol Tamásné része a VIII. Baross-utca 77. számú házból Weigand Ferenc és neje 5000 koronáért.

Budán: Reitter József I. Kelenföld-dűlői ingatlan a székesfővárosra 32408 korona 84 fillérért. Krón József 1/4 része az I. Istenbgyi ingatlanból Kemény Bélára 480 koronáért. Drixler Pál és neje 1/4 része az I. Madárhegyi ingatlanból Streck Flórián és neje 1260 koronáért. Hunyady László gróf 1/4 része az I. Uri-utca 52. számú házból kk. Hunyady Ferenc grófra (örökség). Michels Józsefné 1/4 része a II. rézmáti-dűlői stb. ingatlanból kk. Michels Józsefné és Ferencre (örökség). Halva Jánosné I. Alsóhegy-utca 94. számú háza dr. Gallagó Ede és neje 4051 koronáért. Reischl Károly és neje I. Országház-utca 15. számú háza a m. kir. kinostárra 45.000 koronáért.

Ó-Budán: Kraft Mihályné és társai Kaszásdűlői ingatlanai dr. Strauss Menyhértre 1340 koronáért. Stampfer Márton részei a remete-hegyi, törökveszi és kelenföldi ingatlanokból (örökség). Henthaler György szent-endrei-utca 27. számú háza Henthaler Frigyesre (örökség). Özvegy Sapran Ignácné Föld-utca 31. számú háza a Pautai Szent Vincéről nevezett irtalmas nővérek intézetére (örökség).

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Erkel Gyula új műve.** A m. kir. Operaház jövő szezonjának egyik legfőbb érdekessége lesz egy új magyar ballet bemutatása. A ballet szerzője Erkel Gyula zeneakadémiai tanár, a nagy Erkel Ferenc szép tehetséges fia, aki már át is adta négy felvonásos művét az Opera igazgatójának. Az igazgatóság úgy halljuk egészen új diszleteket és kosztümöket készített Erkel Gyula művéhez.

** **A Fővárosi Színházban holnap Rostand híres drámája, a Cyrano de Bergerac kerül színpadra.** Ez lesz a nagyszerű darab negyvenedik előadása.

Nyílttér.

Képzett főkönyvvezetőt,

akl egyszerűen kintlő magyar-német levelező, keres egy nagy (vidéki) részvény-vállalat.

Pályázók a gép- vagy vagonépitészeti szakmában való több évi gyakorlatot és teljes jártasságot tartoznak kimutatni. Ajánlatok (mindkét nyelven) az eddigi alkalmaztatás beigazolása, a referenciák megnevezése és a javadalmazás iránti igények közlése mellett „E. D. 1801.” jellege alatt e lap kiadói hivatalához címzendők.

„ÖNSEGÉLY” takaré- és hitelszövetkezet

VII., Dohány-u. 4. I. em.

Gyors és kulánis elintézés mellett kölcsönt nyújt kereskedőknek, iparosoknak és hivatalnokoknak legkönynyebb visszafizetési feltételek mellett. Minden kölcsöntevő nálunk csak az első évben fizet kamatot az eredeti kölcsönösszeg után, a második évben csak 1/4, a harmadik évben csak fele részé, a negyedik évben csak egynegyed-része után. — A heti betétek mindazonáltal kamatoztatnak. A kamatok net 4 óra előre és egyszerre fizetendők, hanem 52 egyenlő betértesletben a heti befizetéssel együtt évről-évre egy negyeddal redukálva.

GYOGYHELY	Idény: május 1-től szeptember végéig.
	<p>GYOGYMOD: alkalis-muriátikus forrás, savó, stér. tej (száraz takarékmányozás), kofli, fenyő- és gyöngyvirág- forrás-sós-gyógymod, külön kabinokban, pneumatikus kamarák, szénasavas, acél- és pezsgőfürdők, hidegvízgyógyintézet.</p>
G	<p>LEICHENBERG*</p>
	<p>Javallatok: a légzőszervek és emésztőszervek hurutos betegségeinél, valamint vesebetegségeinél stb. Ellenjavallat: aszkariázis.</p> <p>Felvilágosítás és prospektus ingyen. — Lakás és kocsimegrendelés az igazgatóságnál Gleichenbergben.</p>

THE MUTUAL

new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.

Vagyon 1900. december 31-én

1,687,840,168.54 frank.

Biztosítási állomány 1900. december 31-én

5,914,496,829.12 frank.

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, IV., Károly-körút 26.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK.

(A Gyermekebarát) szükölködő és gondozás nélküli iskolás gyermekeket gyámolító egyesület ma tartotta meg XIII-ik évi rendes közgyűlést Berecz Antal elnöklöte mellett a VI. kerületi előjáróság ülés-terében. Az egyesület mult évi jótékony tevékenységéről Weisz Odón titkár számolt be. Előadta, hogy a lefolyt évben a székesfőváros 63 elemi iskolájából 1845 szegény gyermeknek 96.335 meleg ebédet osztottak ki 19.774 koronára költséggel. A költségek fedezéséhez ő felsége a király 2000 koronával, a székesfőváros tanácsa a még kiutalványozás alatt álló 4000 korona rendes évi segélyen felül 4000 korona rendkívüli egélylyel, a vallás- és közoktatásügyi miniszterium 300 koronával, a Szuppán Vilmos tanácsos vezetése alatt álló felsőbb leányiskola növendékei gyűjtésük eredményeként 524 korona 18 fillérére, egy névtelen adakozó 400 koronával a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 200 koronával és még számosan kisebb-nagyobb összegekkel járultak. A Pester Lloyd utján 1295 korona folyt be az egyesület pénztárába; az egyesület javára rendezett gyermekeladás 2906 koronát eredményezett. Az egyesületi érdekek előmozdításában kiváló érdemeket szereztek Reich Mór pénztáros, Ha-

lós Sándor, Hauser Ilka és Ponger Fülöp választmányi tagok és Stadler Károly, aki évek hosszu sora óta évente 20 gyermeknek ad teljesen ingyen meleg ebédet. Az egyesület vagyona 41.554 korona. A közgyűlés a jelentés tudomásul vétele és a felmentvény megadása után a választmányt egészítette ki öttaggal.

SPORT.

*. **Távgyalogás.** Párisból táviratozzák: Párisból a 40 kilométernyire fekvő Gonfiansba ma távgyalogás volt. A versenyben 106 ember vett részt. Elsőknek érkezett az angol Hurst, 2 óra 34 perc 52 másodperc alatt, második volt Charbonnel, aki 100 méterrel maradt hátra.

*. **Alagi löversenyek.** Egészen váratlanul gyönyörű versenynappal végződött a háromnapos nyári meeting: három teli különvonattal, ritkaságszámba menő feldekkel és rendkívül érdekes versenyekkel. A nap főszáma, a Szentendrei gátverseny emlékeztetett a régi budapesti gátversenyekre; kilenc 16 indult érte s ha közülük egyik-másik nem is mondható valami nagyszabású ugró matadornak, a verseny lefolyása s különösen finishe gyönyörű volt. Sokáig úgy látszott, mintha Prima nyerné, amikor az utolsó gátnál Mr. Johnt szépen hozta előre Machan jockey s a végén még egészen könnyen nyert. Méltó a megemlézésre a Geiszt-istálló még két igen népszerű diadalra Nyakassal és Bohémével. Krause, a jeles urlovas mindkettőn valóságos kabinetlovaglást végzett, emlékeztetve régi idők nagy urlovasaira. A két utolsó futás a sorstól nem nagyon kényeztetett, de népszerű Andrassy-istállónak hozott diadalt Roulade és Anita győzelmeivel. Mäskülönbön a részletes eredmények a következők voltak:

I. **Eladók versenye.** Díj 1000 korona, távolság 1200 méter. Báró Szentkereszty J. Hastrmanja (tulajdonos) első, Geist G. Trillája (Pfeifer) második. Mr. Brooke Jokeye (tulajdonos) harmadik. Azután Romaring, Tedd meg nekem, Cyprienne, Astorga. Totalizátor 10: 104. Helyrefogadások I. 50: 136, II. 50: 316, III. 50: 124.

II. **Háromvesek eladóversenye.** Díj 1000 korona. Távolság 1600 méter. Geist Gáspár Nyakassa (Krause) első, Világhy Gy. Jambója (Szemere) második, gróf Andrassy T. Garanyja (Pfeifer) harmadik. Azután: Előre II. Szemrevaló. Totalizátor: 10: 35. Helyrefogadások: I. 50: 108, II. 50: 208.

III. **Szentendrei gátverseny.** Díj 3000 korona. Távolság 2400 méter. Geist Gáspár Mr. Johnja (Machan) első, Jony száz. Primája (Csompora) második, Krausz L. Rikkantisa (Horn) harmadik. Azután Döntnök, Girigáé, Biri, Cordial, Baedecker, Fénelon. Totalizátor: 10: 36. Helyrefogadások: I. 50: 80, II. 50: 120, III. 50: 92.

IV. **Nyári akadályverseny.** Díj 1800 korona. Távolság 5000 méter. Geist G. Bohémje (Krause) első, Miguel braganzi herceg Tudora (Horthy) második, gróf Orssich P. főhadnagy Különce (Eltz) harmadik, azután Jeszenice, Csehi, Gazd'uram. Totalizátor: 10: 28. Helyrefogadások: I. 50: 78, II. 50: 90.

V. **Kétéves nyeretlenek eladóversenye.** Díj 1200 korona. Távolság 1000 méter. Gróf Andrassy T. Rouladeja (Main) első, gróf Batthyány E. Mad Girlje (Ujber) második, mr. Lincoln Bobaja (Bohrn) harmadik, azután Sarkas, Aszat, Hajas, Brianza, Hü, Minerva. Totalizátor: 10: 39. Helyrefogadások: I. 50: 80, II. 50: 140, III. 50: 76.

VI. **Zár-handicap.** Díj 1200 korona. Távolság 1600 méter. Gróf Andrassy T. Anita-ja (Horthy) első. Dr. Haber L. Györgytallér-ja (Eltz) második. Geist G. May's Slave-ja (Pfeifer) harmadik. Azután: Esztelem, Dijnok, Karikaapás. Totalizátor: 10: 22. Helyrefogadások: I. 50: 80, II. 50: 96.

*. **Karlsbadi versenye.** Kellems időjárás kedvezett a mai napnak. Szép számmal volt képviselve a fürdőhely elegáns közönsége s az egerlandi díj kedvéért a sportman világnak is tekintélyes száma jelent meg. Igen sikerült napja is volt a karlsbadi versenyterének és különösen az egerlandi díj az egész versenysaison egyik legsikerültebb chief eventje volt. Kilenc nagy klasszisu kétéves vette fel a küzdelmet, köztük két német telivér: Eccola és Nordlandtraher. A verseny igen szép lefolyásu volt és gyönyörű szép finisht eredményezett. Taral ismét pazar lovaglászt mutatott be és Count Moritzal erős küzdelmet után feljohszsal szerezte meg gazdájának a 30.000 koronás díjat. Ladon második lett, egy félhosszal Mayer előtt. A nap többi futama is teljes mértékben kötötte le a sportsmanek figyelmét. A Franzensbadi díjban Diadal, lecanterezte Karát és a német Charot, az Aichi díjat Schneefink nyerte Sternbusk ellen, de győzelmét csak küzdelmet után tudta kivívni. A napot megnyitó eladóversenyben német lot, Bleichröder négyéves kancója Clairette aratot könnyű diadalt Melitano és Waterloo ellen. A részletes eredmény a következők:

I. **Eladóverseny** Díj 2000 korona. Távolság 2000 méter. Bleichröder G. Clairette-je (Martin) első, Szemere M. Melitano-ja (Mándi) második, Mautner V, Waterloo-ja (Adams) harmadik. Azután: Keygi, Hardly. Totalizátor: 10: 44; helyrefogadás: I. 50: 56, II. 50: 68.

II. **Aichi díj.** Díj 4000 korona. Távolság 3200 méter. Hg. Auersperg Schneefink-je (Williamson)

első, Mr. White Sternbusk-ja (Slinn) második, Mautner V. Shemann-je (Wheler) harmadik. Azután: Isalco. Totalizátor: 10: 26; helyrefogadások: I. 50: 63, II. 50: 71.

III. **Franzensbadi díj.** Díj 4000 korona, távolság 2000 méter. Gróf Festetics T. **Diadalja** (Doggett) első, Péchy A. Karája (Taral) második, gróf Wolfskeel Cuaroja (Hughes) harmadik. Totalizátor 10: 18.

IV. **Egerlandi díj.** Díj 30.000 korona, távolság 1200 méter. Báró Uchtritz Zs. **Count Moritz** (Taral) első, gróf Degenfeld J. Ladonja (Wilton) második, báró Springer G. Mayorja (Gray) harmadik. Azután Vestal Virgin, Eccola, Gyalár, Luxardo, Nordland-fabrik. Tubereuse. Totalizátor 10: 98. Helyrefogadások: I. 50: 157, II. 50: 77, III. 50: 209.

V. **Kétvések handispéj.** Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. Báró Königswarter H. **Latourdoja** (Adams) első, Herzog J. **Giganteja** (Slack) második, Dreher A. **Gelrosta** (Taral) harmadik, azután Helena. Totalizátor: 10: 35. Helyrefogadások: I. 50: 85, II. 50: 76.

VI. **Schlossberg-akadémia.** Díj 3000 korona. Távolság 3200 méter. Taxis herceg **Baltavára** (Williamson) első, Péchy Andor **Garciaja** (She) bal második, dr. Fischl G. **Vendelje** (Slinn) harmadik, azután Trappist, **Facios**. Totalizátor: 10: 20. Helyrefogadások: I. 50: 72, II. 50: 114.

TÁVIRATOK.

Bécs, július 7. Délután Gruscha bíboros herceg-éresek, a papság és nagy közönség részvételével megtartották a második jubileumi körmenetet.

Madrid, július 7. A kamara felirati javaslatához benyújtott módosításokban a köztársaságiak a vallás-kérdésben való függetlenséget és az államnak az egyház befolyásától való felszabadítását követelik.

Washington, július 7. A buenos-ayresi amerikai követ egy ideérkezett táviratban megerősíti, hogy ott kihirdették az ostromállapotot.

Washington, július 7. A tengerészeti hivatal elrendelte, hogy a spanyol-amerikai háború idejében megszüntetett európai flottadöntést újból állítsák fel. Az állomás paranosnoka **Crowell** tengeragy lesz, főhadiszállása pedig valószínűleg a Földközi-tengerre helyeztetik.

Mannila, július 7. **Bellermoni** filippinó tábornok 1000 emberrel és 284 fegyverrel megadta magát az amerikaiaknak.

A német császár a fiához.

Potsdam, július 7. **Eitel Frigyes** herceget ma sorozták be az első gárdaezredbe. Ebből az alkalomból **Vilmos** császár beszédet mondott.

Kifejtette, hogy a herceg a mai nappal belép a feladatokkal terhes életbe, a mely feladatokra előkészült. *A legelső feladat a honvédelme, a legelső fegyver a kard, a legelső ruha a porosz katonakabát.* Bár még igen fiatal, de azért legyen a herceg példakép a buzgalomban, példa minden katonai törvény megtartásában, példa mindenekelőtt, mint tiszt és mint férfiú — a legszebb, amit csak képzelhetek. Komoly,

az életet tekintő tiszt, törhetlen, vaserős mindabban, ami a tiszt állás lovagiaságát teszi, kemény önmagával szemben, a legszigorubb önfegyelmezővel fenntartva a ház és az ezred hagyományait, nem törődve a kívülről nyilvánuló hangulatokkal, a szeméit egyenesen a célra szegezve, csak istenének és atyjának felelve: így induljon meg pályáján.

A marokkói követség Berlinben.

Potsdam, július 7. **Vilmos** csásár ma délután a városi palota bronztermében Ríchthofen államtitkár jelenlétében fogadta a marokkói követséget. A követ négylovas a la Daumont-diszhintóban jelent meg, a követség többi tagjai királyi kocsiokban követték. A városi palota udvarán a gárdavadász-ezred diszszázada állott fel zászlóval és zenével. A követséget, miután a császár fogadta bemutaták a császárnak. Ezután történt meg **Eitel Frigyes** herceg besorozása az első gárdaezredbe, mely alkalommal a marokkói követség is jelen volt. Az erre következő reggeli után a császár megnézte a marokkói szultán által ajándékba küldött lovakat.

A Dalai Láma Péterváron.

Pétervár, július 7. A tibeti **Dalai Láma** rendkívüli követségét a Péterhofban a császár és az özevgy császárné fogadta. A követség értékes ajándékot nyújtott át.

Közgazdasági táviratok.

Newyork, július 7. Az aranykivitel a múlt héten 656 409 dollár volt, amiből 600.776 dollár tegnapelőtt a Fürst Bismarck-bajon Németországba ment. Az ezüst-kivitel 795 907 dollár volt, nagyjából Londonba.

Madrid, július 7. A kamara tegnapi ülésén a pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett elő az ezüst váltópénz veretése tárgyában, továbbá egy törvényjavaslatot, mely lehatalmazza a kormányt hogy különböző időszakokban kincstári kötvényeket adjon ki a függő gyarmati adósság összegéig. E kötvények jövedelmét kizárólag a lüggő adósság törlesztésére fordítják. A kötvények 5000 és 500 pesetára szólnak, három, hat, kilenc és tizenhat havi lejáratú idővel, pari árfolyamon adatként ki és minden illetéktől mentesek lesznek. A kamatok negyedévenként fizetendők. A kötvények eladását és a kamatok, valamint a tőkének a lejáratok való kifizetését a spanyol bankra bizzák. Egy további törvényjavaslat, melyet a pénzügyminiszter terjesztett elő, elrendeli, hogy 1902. február 1-től kezdve, a nem konszolidált külső adósság, a négypercentes törlesztési adósság, továbbá a kubai jelzálog-adósság értékei és a Fülöp-szigeti jelzálog-kötvények kivonassanak a forgalomból. A nem konszolidált külső adósságnak 1902. február 1-ig konverzióra be nem mutatott címletei pari árfolyamon a négypercentes belső adósság címleteivő alakítottak át.

REGÉNY.

Gusztai hadnagy

Irtá: SCHNITZLER ARTHUR.

(9)
Ki menne ki oda, ha nem muszáj. Talán a Kopecky és vége. Szomorú, ha az embernek nincs senkije.

Ostobaság! Papa és mama és a Klára...

Utóljára is én vagyok a fiuk, a bátyja... de azért nincs köztünk más egyéb. Szeretnek? Persze, de mit tudnak ők rólam? Azt, hogy szolgálok, hogy kártyázom, hogy rossz leányokkal szaladgálok. De mást? Hogy olykor önmagamtól is megborzadok, ezt én még sohasem irtam meg nekik — azaz, hogy én magam sem igen tudtam még eddig. — Oh Gusztai, mi az ördögnek beszélsz te most ilyesmirel? Még csak az hiányzik, hogy sirva fakadjál... szégyen gyalázat! — Egyenest állj — ugy! Akár találkára, akár az őrhelyre, akár a háboruba megy az ember — az mindegy. Ki is mondta ezt? Oh igen, a Lederer őrnagy, mikor meghallotta, hogy a kis Wingiedler olyan rosszul lett a párbaj előtt, hogy hányt... Ugy van, akár találkára megy az ember, akár a halálba, a katonatiszt arcán és járásán soha se lássanak meg semmit! Tehát, Gusztai — a Lederer őrnagy mondta! Ha!

Egyre világosabb... már olvasni is tudnék... Mi fűtül itt?... Igen, ott túl van az északi vasut pályaudvara... A Tegethoff-szobor... soha sem gondoltam volna, hogy ez a szobor ilyen magas... Ott tulnan kocsi állanak... Csupa utcaseprő van az utcán... oh, az én utolsó utcaseprőm.

Mindig nevetnem kell, ha rá gondolok... nem is értem... Vajjon minden ember így van-e vele, ha már biztosan tudja. — Fél négy. Most csak az a kérdés, hogy a vasuti idő szerint, vagy bécsi idő szerint léjsem-e magam agyon?... Hétkor? Miért éppen hétkor? Mintha ezen nem is lehetne más változtatni!... Ehes vagyok — isten ugye éhes vagyok — nem is esoda. Mióta nem ettem már.

Mióta — mióta? Tegnap este hat óra óta. Mikor Kopecky a jegyet adta a kávéházban — egy fehér kávé és két kiflit.

Mit szól majd az a pék, ha megtudja? Átkozott kutya, az tudni fogja, hogy miért tettem, az majd nagyot bámul, legalább tudni fogja, hogy mi az a katonatiszt. — Ilyen hitvány frátert meg lehet verni az utcán s semmi következménye sincs a dolognak, a magunkfajta embert négy-szemközt inzultálják és vége. Holt ember...

Ha ilyen hitvány emberrel legalább veredkenni lehetne, de az ilyen népség nagyon óvatos, nem kockáztatja meg a dolgot... S ez a bitang nyugodtan él tovább. El, és nekem meg kell döglem! — Hisz ő gyilkol meg engem... Látod Gusztai? Ugy-e! Ő gyilkol meg téged. De neki sem megy a dolog olyan simán. — Nem, nem, nem! Megírom a Kopeckynek az egész dolgot, az egész esetet... vagy még jobb; megírom az ezredesnek, az ezredparancsnokságnak... No várj csak! Hát azt hiszed, hogy titokban maradhat az ilyesmi? Tévedsz — föl lesz írva örök emlékeztető s aztán szeretném látni, hogy bemersz-e még menni abba a kávéházba! — Ha! Szeretném látni? Nagyon jó...

Sok mindent szeretnék még látni, sajnos azonban nem lesz lehetséges. Vége!

A János most lép be a szobámba s most veszi észre, hogy a hadnagy ur nem aludt otthon. Mindent elgondolhat a János, de azt nem, hogy a hadnagy ur a Práterban aludt. Becsületre, hogy ezt nem gondolhatja.

KÖZGAZDASÁG.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara július 9-én — kedden — délután 4 órakor teljes ülést tart. A főbb tárgyak közt lesz: az elmőki előterjesztés a budapesti kereskedelmi kikötő létesítése iránt. Jelenléte, arról a szakértekezeletről, amelyet a kézi-zálog-üzletek működésének újabb szabályozására vonatkozó kereskedelemügyi miniszteri leirat tárgyában tartottak.

A vámhitelzés és szabacraktárak megszüntetése ügyében az O. M. G. E. előterjesztést intézett a földmívelési miniszterhez. A előterjesztés alapján a földmívelési miniszternek a pénzügyminiszterrel egyetértőleg kiadott legutóbbi rendelete volt, mely szerint jövőben határforgalmi kedvezményes vámtétel mellett csak az a gabona jöhet be, melyet a külföldi cs. és kir. konzulátusok ölmepeséttel látnak el a földadásnál. Ez az idegen gabona beözönlését gátló intézkedéseknek azonban csak első fázisa. A gazdasági közönség a mellett még mindig veszedelmek van kitéve. Az ideai terméskilátások a Balkán államokban jóval nagyobbak, mint Magyarországon — így kétség-telen hogy a Balkán-államok silány és olcsó gabonája ismét nagy mértékben fog hozzánk beözönlenni. Az O. M. G. E. ez okból kéri a földmívelési minisztert hogy tegyen lépéseket a vámhitelzés és szabacraktárak megszüntetése végett, mint amelyek az idegen gabona importját leginkább előmozdítják.

Állami segítés iparosoknak. Szabadkáról jelentik: *Hegedus* kereskedelmi miniszter *Schmausz* Endre főispán közbenjárására nagyobb összegű állami segítésért adományozott a szabadkai iparosoknak. Nevezetesen *Richter* Ferencnek harisnyakötő-gépek beszerzésére 2000 koronát, *Szabó* Józsefnek ugyanerre a célra 3100 koronát, *Jessenovics* Miklósnak gőzgép beszerzésére 3300 koronát, *Vida* Istvánnak kaptalevéző-gép beszerzésére 1200 koronát, *Koltmann* Imre vasbutor-gyárosnak kérelmére 16.000 korona kölcsönt elengedett, hogy ezt gyára kibővítésére fordítsa. Ezenkívül még 6000 koronát adott gépek beszerzésére. *Montabon* József műszövőnek 80 *Andrássy* György szövőgyárnak 400 és *Hovath* Sándor kőszövőgyárnak 500 koronát adott gépek beszerzésére. Egyben értesítette a szegedi kereskedelmi és iparkamarát hogy az országban a második nyilvános közös műhelyt Szabadkán szándékozik nyitlatítani. A város erre a célra ingyen telket ajánlott föl.

Cépek-kongresszus Szegeden. Az augusztus hó 19. és 20-án rendezendő országos cépek-kongresszusra a bejelentések máris olyan biztató módon szaporodnak hogy annak sikere már előre megjósolható. A múlt héten 25 testület jelentkezett, uabban pedig: a brassói cépezőipartársulat, a rozsnyói cépezőipartársulat, a brassói bőripari szövözetek, a Nova és vidéki ipartestület, a debreceni ipartestület a szabadkai ipartestület cépezőosztálya, a debreceni ipartársulat, a szatmári ipartestület a kolozsvári ipartestület stb. jelentették be részvételüket, amelyeken kívül az országos iparegyesület is megnevezte már a kiküldöttjeit Gelléri Mór kir. tanácsos, igazgató és Krassai János ország-

Oh, a negyvenégyesek... A lövöldöbök mennek. Csak menjenek... hagyjuk őket.

Ott fenn — ni — igen — kinyitják az ablakot — csinós asszony — én bizony kendőt tennek a nyakamra, ha az ablakból megyek. Mult vasárnap volt utóljára... Hogy a Stefi lesz az utolsó, azt igazán nem gondoltam volna... Oh istenem, az az egyetlen reális élvezet!

Persze, az ezredes majd csak két óra múlva megy utánunk. Jó dolguk van az uraknak. Jó, jó... — Jobbra nézz!

— Jó, jó! Ha tudnátok, hogy mennyire fűtülök rátok. Oh, ez nem rossz: A Katzer... Hát ez mióta van a negyvenégyeseknél?

— Szervusz!

— Szervusz!

Micsoda pofát vág ez. Miért mutat ez a fejére? Oh édes öregem, a te fejjeddel sem igen törődöm én... Ja, ugy? Nem kedvesem, tévedsz. A Práterben aludtam, majd olvasd az esti lapokban.

— Lehetetlen.

Azt mondd, hogy lehetetlen? Hogy, ma reggel, mikor kirukkoitál, még láttam a Práter-uton?

Ki kapja meg a szakaszomat? Talán a Walterer? Na, az nagyszerű lesz, ha ő kapja meg. Semmi ügyesség nincs abban a fiuban, jobb lett volna, ha suszternek ment volna.

Micsoda? Már feljön a nap? Gyönyörű idő lesz ma, igazi tavasz... Vigye el az ördög! Ez a bérkocsis még nyolckor a világon lesz, én pedig... mi az? No, no, csak nem fogod elveszni az egyensúlyt az utolsó percben, emiatt a fakkerkocsis miatt? Ni, hogy dobog a szívem. Talán csak nem azért dobog?... Nem, de hogy... Csak azért van, mert tegnap óta nem ettem.

(Folytatása következik.)

gos nevű budapesti iparos személyében. A bejelentések végső határidejét a bizottság július 20-ikára tűzte ki és addig is hozzálátott már a végleges program megállapításához. A vidékről több figyelemreméltó indítvány érkezett már eddig is be, úgy hogy a kongresszus napirendjét már is változtatás alá kellett venni, amely a mostani megállapodások szerint a következők:

- I. Az országos cipész kisiparos-szövetség megalkatása.
 - II. Ipari szövetkezetek (köznyelvek és ipari árucarnokok felállítására.)
 - III. Az ipartörvény revíziója.
 - IV. Fegyenc-ipar.
 - V. Az iparosok nyugdíjügye.
 - VI. Általános cipész-szakiskolák szervezése.
 - VII. A külföldön gyártott lábbelik behozatalának korlátozása.
 - VIII. Vásárügyek.
 - IX. A cipészipar és közszállítások.
 - X. A „Sitz“-munka előírése.
 - XI. A kereseti adóügy rendezése.
 - XII. A szatócsok üzletkörüének az iparcikk eladásában való korlátozása.
 - XIII. Indítványok, amelyek a kongresszust megelőzőleg legalább 8 nappal előbb beadatnak.
- Ez a program még nem végleges de azért a határozati javaslatok már nagyban készülnek, valamint hogy minden tekintetben előrehaladott stádiumban van már az egész rendezés.

A cinkotai vicinális vasut vágányait, a körvasuti töltésen túl, a régi *Sárga csikó* helyén, átkeltették akképp, hogy a vágány-testnek egyenes iránya lesz. Most a kereskedelemügyi miniszter elrendeli az utastestnek a megszelésését is, amire a főváros hatósága már régebben fölkerete. A cinkotai helyi érdekű vasut pályatestén különben más átalakító munkák is folynak; így a napokban tetteik le a második vágány-keresztelést a ceglédi vasut pályatestén.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) Az elmúlt héten a gyakori esőzések annyiban bírtak be folyással az üzletre, hogy a zöldtakarmányozási magvak jó keletiek voltak. *Muharmag* helyett, melyből a rendkívül nagy kereslet folytán már alig van valamelyes készlet, pótlásul a *köles, pohánka, őszi borsó* használtatott vetésül. Új termésű bitorheremagból egy nagyobb tétel 23 koronán 50 kilonként a termelő állomáson vásároltatott. Francia- és Olaszországban jó termés volt e magban, minélögva nemcsak hogy nincsenek a behozatalra utalva, de még meglehetősen mennyiséget kínálnak kivételre és az eleinte magas árköveteléseikből is tetemesen engedtek. *Tarlórepamag*, eredeti bajor minőségű iránt az érdeklődés továbbra is élénk.

Szesszület. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) Élénk forgalom mellett az árak változatlanok maradtak. Elkelt: nyersszesz finomítók részére 42—44 $\frac{1}{2}$,

finomított szesz nagyban 116—116 $\frac{1}{2}$, kicsinyben 117—118, denaturált szesz nagyban 35—36, egyes hordókban 37—38 koronával helyben.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Doktorné. „Nem vagyok szép, de alakom fess, leányosan karcsu és nem mindennapi az általános műveltségem. Huszonnyolc éves vagyok, de fiatalabbnak látszom, öt év óta házasságban és két bájos gyermek anyja.“ Nagysád ilyen fotográfiáját mutatja be és aztán kérdi: „Hogy van az, hogy szép, de határozottan közönséges és minden műveltség nélkül való asszonyok mellett háttérbe kell szorulnom és a férfiak inkább ezeket részesítik előnyben?“ Aztán ki mondja rólunk az ítéletet: „Ilyenek a férfiak, léhák, közönségesek, akikre nagyobb benyomást tesz egy szép, de üres női fej, mint az élénk szellemű, nem szép asszony!“ Mélyen tisztelt nagysád bizalmas kérdéssel fordul hozzánk, tehát joggal tart számot bizalmas és egészen őszinte válaszra, még ebben az esetben is, ha kitűnnék, hogy kárhóztatunk kell azt az álláspontot, a honnan a kérdést hozzánk intézi. — Lásna, a legnagyobb hízélgés, bók, elismerés, hódolat, ami ezen a világon nót érhet, az, ha akad férfi, aki feleségül veszi. Nő ennél külön módon „nem érvényesülhet ebben az életben.“ Ej, ej, doktorné, ön feleség, két bájos gyermek anyja, és roppantul panaszkodik, hogy a léha, közönséges férfiak — amint mondja — „önnel szemben előnyben részesítik a szép közönséges asszonyokat.“ Ugyan, mit törődik a többi férfival, miért nem foglalkozik csupán az urával, akitől elvégre a lehető legnagyobb hódolatban volt része? Kedves nagysád, ne irigyelje azoknak a szép, de közönséges asszonyoknak a diadalait: ilyesminek nagyon rossz a vége. Nem lehet és ne is legyen más reménye, más célja, csak a családjában való érvényesülés. Ez pedig — ugy-e bár — megvan? — Az illető nevé eltalálta.

K. D. Léva. Csak középiskolai érettségi vizsgával iratkozhatik be az akadémiára. A tanfolyam két évre terjed. Az akadémiába való beiratkozás előtt legalább egy évet gyakornokoskodni kell valamely nagyobb gazdaságban.

P. A. 178695. A levelét nem kaptuk meg, ismételve meg a kérdését megadjuk rá a választ.

F. E. Trencsén-Tepla. A nevről nem adtak hírt.

M. M. Magánzsinisiskolába, ha a kellő előképzettsége megvan, esetleg fölveszik.

V. I. 1. Tulajdonosa a negyvennyolcas emlékek egy részét gyűjteményének. 2. Az nem intézmény, hanem magángyűjtemény.

Várkapu. Nagyvárd. 1. A miniszter megengedheti. 2. Egyszerre nem tehet le, csak két vizsgát. 3. Folyamodni kell a felvételért. Ha megvan a minőség, valószínűleg fölveszik. 4. Olyan módon, mint ön kívánja, nem lehet a tanfolyamba belépni.

Medfous. A diplomát nosztrifikálás végett be kell mutatni az egyetemi tanácsnál s a tanács által esetleg kijelölendő pótvizsgát le kell tenni. Ugyanez az eljárás a budapesti egyetem diplomájával is, ha külföldön akarja nosztrifikáltatni.

174.835. sz. előzetes. Nem köthet új házasságot ha törvény szerint elváltasztva nincsen.

A. L. Módos. Már elkésztett a folyamodással, május 31-ikén lejár a pályázat ideje.

Kiváncsi gazdaszony. Hintse be naftalinnal, akkor kipusztulnak belőle a molyok.

N a p i r e n d.

Napló. Hétfő, július 8. — Római katolikus: Erzsébet kir. — Protestáns: Kilián. — Görög-orosz: (június 25.) Febronia. — Zsidó: Tham 21. — Nap két: 3óra 57 perckor. — Nyugszik 7 óra 40 perckor. — Hold két: este 10 óra 48 perckor. — Nyugszik: délelőtt 11 óra 23 perckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 10 órakor.

A főváros magánépítési bizottságának ülése délután 5 órakor.

Nemzeti Múzeum. Természetrajz tár. Nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.

Iparművészeti múzeum zárva.

Teknológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.

Megőrzésgazdasági múzeum zárva.

A földtani intézet múzeuma zárva.

Közlekedési Múzeum délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3 órától 5-ig.

Az Akadémia Goethe-szobája d. e. 10—12-ig.

Múzeumi könyvtár zárva.

Akadémiai könyvtár zárva.

Egyetemi könyvtár zárva.

Iparművészeti múzeum könyvtára zárva.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

BUDAPESTI NAPLÓ

ingyen biztosítja előfizetőit

baleset által okozott halál baleset által okozott rokkantság ellen

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 korona erejéig.

A biztosítás egész költségét a BUDAPESTI NAPLÓ kiadóhivatala fedezi.

☞ Mindenki annyi időre van ingyen biztosítva, amennyi időre előfizet. ☞

A biztosítást a Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi vezérképviselőse végzi.

☞ Minden előfizető, régi és új egyaránt, jogérvényes biztosítási kötvényt kap. ☞

Előfizetés: egész évre 28 korona (14 frt), félévre 14 korona (7 frt), negyedévre 7 korona (3 frt 50 kr.), egy hónapra 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.).

**A „BUDAPESTI NAPLÓ“ kiadóhivatala
VIII., József-körút 18.**

FŐVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. július hó 8-án.
Cyrano de Bergerac.
Romantikus dráma 5 felv. Irta Emond Rostand.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Hétfő, 1901. július hó 8-án.
Sziklai Kornél és Láng Etel mint vendég.
Őcska brigadéros.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. július hó 8-án.
Zárva.

ŐS-BUDAVARA

Ma hétón, július hó 8-án este, 2500 izózámpával bővített fényes kivilágítás mellett:

Amerika Budapesten

nagy látványos díszünnepély az amerikai szabadságnap emlékére. — Kossuth Lajos fogadtatása 1851. decemberben, New-Yorkban. — Pompás diszmenet. — A new-yorki kikötő látképe.

Nagy amerikai tűzijáték.

Felvitva több zenekar. — Ben-Alli-Bey varázsszínháza, a „Folies Caprice” vendégtéka.
Bélpódlíj 1 korona. Gyermekeknek 12 éven alól 20 fillér. A tözdekben váltott kedvezmény jegyek 40 f. felállításra érvényesek. A földalatti villamos éjjeli 1/2 óráig közlekedik.

Képzett főkönyvtárosok

vezetők, akik gyorsan és kímélően kiválasztják a legújabb magyar-nemzetileg levezető, keres-e egy nagy (vidéki) részvény-vállalat.

Mindenkin segítve

lehet az összes zalogcédulák fölleségével,
vidéki is, Wysechogradnál, Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. Vezek üreg hamis fogakat és zápjápadásokat,

Valódi Echo-Phonograph

teljes felszereléssel együtt 20 frt. gyönyörű megszabott hangereket dr. 150, t. 100 hangereket dr. 80 kr.

Zongora,

keresztúros, kevésbé használt, szép és erős. VII. Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 11. Megtekinthető délelőtt 11—12 óráig, délután 2—5 óráig.

Uradalmi birtok eladás.

Vb. Weisenbacher Endre csődtömegéhez tartozó Nógrádmegyében Karancs-Berény, Lapujtó és Karancs-Keszi községek határaitban fekvő ca 5141 hold (pr 1200 [30] uradalmi birtok, melyben szinté 1341 h. kert 12 h., rét 112 h., legelő 677 h., erdő 2772 h., szőlő 60 h. terméketlen (u, csapás, árok) 167 h. akár együttesen akár községek szerinti részben szabad kézből eladó.

A csődválasztmány.

Közelebbi értesítés vagy Dr. Bende Ödön csődtömeggondnok irodájában (Budapest, VI. Váci-körút 76. sz. II. em. 14.), vagy Villax Dezső urad.intézőnél Karancs-Berényben, u. p. Lapujtó.

Szabadalom.

A m. kir. belügyminiszterium által 1900. évi március hó 21-én 28722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szerint működő és tagjai fölött fogyelemi ellenőrzést gyakorló Magyar Hites Szabadalmi Ugyvivők Testülete

A testület tagjai: Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32. Bölcsey Pál V., Fürdő-utca 1. sz. Kalmár Jakob (Kalmár J.) VII., Kerepesi-ut 44. sz. Kelemen M. István (Kelemen és tsa.) VII. Hotel Royal B. Meller Ernő VII., Erzsébet-körút 13. Neufeld Armin VIII., József-körút 8. sz. Schön Fülöp (Schön F.) VII., Erzsébet-körút 19. Dr. Szilasi Jakob (Dr. Szilasi és Bernauer VII., Kerepesi-ut 32.



Droyfus Alfréd
Őt év
életemből
(Szenvedéseim az ördögistenen fölötti rablásom alatti). Droyfus kapitány sakkjéni rajz- és kézirataival. Második teljes kiadás. Képekkel 230 oldalnyit tartalmazó 60 kr. Bekötésű elübbő bőrtetve, ha azonban utánvéttel kívánatik 20 kr.-ral drágább.

Budapesti Napló kiadóhivatalában VIII., József-körút 18.



Kerékpárokat és alkatrészeket

90% árleszállítással szállítottuk privátoknak is. I. r. küllős gummi frt 5.50 és 4.— belső gummi — 3.— 2.25 angol nyereg — 3.25 2.50 Acetylen lámpa — 1.35 — 1.05 angol csengő — 1.75 — 1.50 lámpapumpa — 2.30 1.90 amerikai pedálok 3.35 2.75 teljes fék — 2.25 1.90 fogaztanyok, párja — 40 — 34 valamint minden itt fel nem sorolt kerékpár-rész is. Árjegyzék ingyen. Saját javító műhely. Használt kerékpárok 35 főtől feljebb. Láng Jakob és Fia az angol Helical Premier és Champion kerékpárok gyártására Budapest József-körút 41. és Bökizlet Rottenhiller-utca 1

Melyik budapesti család volna hajlandó utazáson ideje alatt havi 1 kor. ért. semmiféle felelősség mellett a családhoz érkezendő leveleit továbbíttatásra. Postaköltséget fedeznek. Grünvald D. Somogy-Caokonya. 9417

Titkos betegségek mindenemét, impotentiát még idős emberek is meglegő sikerrel, alaposan gyógyítja med. univ. Dr. Fabinyi v. kórhai orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredményrel alkalmazott számos évi kórhai gyakorlataiban.

Biztos alkör folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjazásmentes válasz. Kivátsra gyógyszer. 16678 Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. I. em. Bejárati a lépcsőnél. Külön váróterem. Rendel: d. e. 8-3-ig este 8-8-ig.

A szünidei szépírási tanfolyam. Augusztus végéig tart. A magyar és német írási alapszabálytan. A díj 51 korona. Adler J. szíripi tanár, V. Nagykorona-utca 4. III. em. Ertekezési órák: 10—2-ig, 4—6-ig. 9402

10,000 használt és új teljesen felváltott ajtó és ablak minden nagyságban nagyon olcsón kapható Wiener A. utódmál Küllös Ülést-ut 123., a régi vámmal szemben. Zongora fekete, keresztúros, kevésbé használt, szép kiállítású 250 frtért eladó. Fodor, Lohány-ut ca. 90. sz. III. em. ajtó 12. Megtekinthető csak reggel 8—10-ig. A ki hegedűt, cimbalom, harmonikát, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni hangszereit árjegyzékot Stornberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyártóknál Kerepesi-ut 36. mely cég minden cikkről külön illusztrált árjegyzékot küld telefon díjlanul.

Pénztárnoknő szép írással és brodal gyökérkaltal, kétezer korona óvadékkal, azonban alkalmatlant Stornberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszereit árjegyzékot küld telefon díjlanul (Óvadékkal nem bírók ügyeembe nem vétetnek).

Ruha-varrónő kifizetően járta, olcsón elvált munkát, melyet a sajaklakaán készit el. Renoválsókát is végez kifizetően. Iszéntkirályi-utca 22. II. 25.

Egyiptomi cigaretták

közvetlen Alexandriából saját használatra a következő rendkívüli olcsó árak mellett ajánlok: Nonplus Ultra fajta Royal (nagy cigaretták) 1000 drb 37 frt 50 kr. But D'Oré 1 sz. aranyveggel 1000 drb 35 frt. But D'Oré 2 sz. aranyveggel 1000 drb 30 frt. Fleur D'Orient 1000 drb 32 frt 50 kr. Clib 1000 drb 32 frt 50 kr. Bosphorus 1000 drb 30 frt. Khedive nagyfajta 1000 drb 27 frt 50 kr. Khedive középnagyság 1000 drb 23 frt. Kkedive kis fajta 1000 drb 20 frt. „Superfine“ fajta Favorita közép nagyságú 1000 drb 19 frt. Favorita kicsiny 1000 drb 16 frt. Princesse nagyfajta 1000 drb 22 frt. Princesse középfajta 1000 drb 18 frt 50 kr. Princesse kicsiny 1000 drb 15 frt. Princesse szopókás 1000 drb 15 frt. Viktória szopókás 1000 drb 12 frt 50 kr. Finom fajta Hosua 1000 drb 9 frt. Jenidge lapos 1000 drb 10 frt. Jenidge gömbölyű 1000 drb 10 frt. A cigaretták közvetlen a megrendelőnek címzve és saját költségére jönnek postai utánvét mellett Alexandriából. Legkevesebb 500 darabról szóló megrendelések e lap kiadóhivatalába küldendők „Alexandria” jellege alatt. UJ Petőfi. Az első szabad képes Petőfi kiadás. Telogy, Tuli és Neogrady festőművészek 52 rajzával. Minden rajz egy egész oldalát foglalja el a három színnel, a művészi módon reprodukálva. A két kötetet dr. Radó Antal rendezte saját alá és látta el jegyzetekkel. A szöveg tökéletes pontosságú. Dr. Ferencsik Zoltán, a legteljesebb és legjobb Petőfi-monográfia szerzője, értékes, magvas előszót írt az első kötet elé. A könyv papírja fejemetes, finom papír, a nyomás mintaszertől kifizetően olvasható. A művészi kötés, a melyet Petőfi díjazott rajz-arcok díszit, pártit díszit. A két kötet ára 10 kor. Kiadóhivatal: Wodianer F. és Fiai (Lampel Róbert) cs. és kir. udv. könyvkereskedése Budapesten, Andrassy-ut 21. Kapható minden könyvkereskedésben.

REMEKIRŐK KÉPES KÖNYVTÁRA

A magyar és világirodalom kincsesháza. Szerkeszti: RADÓ ANTAL.

Nemzetünk műveltsége immár hála istennek annyira megerősödött, hogy alig van e hazában család, amely butorzata mellőzhetetlen részének nem tartaná a könyvszekrényt vagy legalább a szerény könyvespolcot. De azaz sok helyütt nincsenek még tisztában, milyen könyvek valók e helyre? Nos hát, e kérdésre csak egy válasz lehet: a családi könyvtárba első sorban azok a könyvek valók, melyek az emberi szellem termékeinek színteljes és teljességűek, a melyeket évszázadok, vagy legalább nemzedékek magasztalása hirdettek színeik. melyeket így a mult már ugyelölán szentesített, melyeknek ismerete nélkül iskolázott ember képzelmé nem lehet.

Nem a vállalat fontebb programja szerint a Remekirők Képes Könyvtára egységes, szerves gyűjtemény lesz: mindazonáltal az egyes remekirők külön is, mint teljes, befejezett munkák kerülnek könyvpiaçra. Senkiesem lesz kénytelen minden kötetet megvásárolni, ellenben mindenki megvehet egy-egy remekirőt magában is. A kötetek ára a lehető legolcsóbb lesz. Ára egy-egy illusztrált kötetnek össze fog legközebb 3 kor., dískötésben 5 korona, de ezt a csekély árt is szabadságban lesz a veúnéek részletekben törleszten. Minden évben egy kötet megjelenése van tervbe véve, de remélhetőleg ennél többet is fogunk közrebocsátani.

Az első két kötet már megjelent. Címzők: I. II. Petőfi Sándor Összes Kötteményei. Életrajzi bevezetéssel ellátta Dr. Ferencsik Zoltán. 52 egész oldalas illusztrációval ellátta Neogrady, Tuli, Telogy, Akantioz. Ára a két díszkötetnek 10 kor. A következő kötetek lesznek: III. IV. Kisfaludy Sándor Összes Kötteményei. Életrajzi bevezetéssel ellátta Zilahi Kiss Béla. (Sajtó alatt.) V. Tóth Kálmán Kötteményei. VI. Gőthe. Faust. Ford. b. Dóczy Lajos. VII. Molière Remekiei. I. rész. A fővöny. — Dandin György. — A könyvekedők. — A botanika doktor. Ford. az első harmat Hevesi Sándor, az utolsó Babányi Árpád. VIII. Mikos Kelemen Törökországi Levelei. Kiadóhivatal: József. IX. Tóth Edé Összes művei. X. Musset Alfréd Válogatott Remekiei: Köttemények, Elbeszélések, Szindrabok. Ford. Radó Antal. XI. Zrínyi Miklós Összes Munkái.

A vállalat úgy a maga teljességében, valamint koteneként külön-külön is, megrendelhető minden könyvkereskedésben. Azután tervbe vannak véve: Kazinczy, Berzenyi, Csokonai, Kisfaludy Károly, Kölcsey remekiei; az idegen irodalmakból: Homerosz Iliás és Odüsszeja, Kempf József fordításában; Shakspeare remekiei, Leopold válogatott verses és prózai munkái, Byron válogatott kötetményei, Iszen legjobb drámái stb. — egyúttal egy új világirodalom legmagyobb nevei, a nemzetek műveltségének legtelegyesebb szövegei. Abban a tudatban, hogy ez újabb vállalatunk megindításával a nemzeti kultúrának nagy és fontos szolgálatot teszünk, ajánljuk azt a magyar haza pártfogására!

LAMPTEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI) CS. ÉS KIR. UDVARI KÖNYVKERESKEDÉSE, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 21.